ᆔ

新 新 本 新 本 新 系 系 。

挪出穷窝窝 开启新生活

□ 本报记者 白 丹



杜绳爱与孙子张董走在新家所在小区。刘亮亮 摄

"快进来,外面冷了吧!"踏着 2020新的第一场雪,记者敲开临县 城北易地移民三期的湫水柏林苑 31号楼3单元401的门,迎接我们 的是一位老人。在得知我们的来 意后,赶忙招呼我们进屋。

"住在这里真是好,冬天有暖气,不用再烧炭火,用水有自来水,不用河滩水。"老人一边感叹,一边带记者参观新居。

近100平方米的房子里,有三室一厅一厨一卫,设施完善,房子温暖干净,厨房里还放置着备好的

家住临县大禹乡姚家山村的 杜绳爱,58岁,与她一起同住的还 有4岁的小孙子张董。

能在城里住上这么好的房子,这在半年前是杜绳爱想也不敢想的事情。姚家山村距离大禹乡还有30里的山路,因为不通班车,回家只能骑摩托或搭顺风车,遇上急事又搭不上车,步行一个半小时回村也是常有的事。

因为读书的问题,儿子儿媳和 两个大孙子租住在大禹镇,儿媳专 职照顾孩子,儿子张利民在大禹镇 从事操作搅拌机的工作,一个月有 3000元收入,一家人过得非常贫 困。因为种种原因,张董从小跟着 奶奶长大,在这个本该读幼儿园的 年纪,他却常年住在山顶,很少下 山,所以格外渴望着外面的世界。

这一状况随着临县城北易地移民湫水柏林苑的建成发生改变。在2019年10月底分房仪式上,身为贫困户的张利民交了不到两万元就分到了一套97.90平方米的房子。12月中旬,杜绳爱和张董先搬进了新房。

这段时间,张利民一家分到的这套房子,无疑成为了他们家庭微信群里最火的话题。群里被房子的图片、小视频刷屏,亲人们也纷纷夸赞房子好。"一辈子啥也没赚下,政府还给我们在城里分房子,各项配套设施一应俱全,享受城里人的生活。"张利民也在家庭微信群这样感叹道。

当记者问到小张董搬进新家的感受时,小张董急忙说:"这里的 灯灯又多又亮!过完年我还要在 小区上幼儿园哩!"稚嫩的话语逗 笑了一屋子人。

"挪出穷窝"只是第一步,如何 "走出穷境"才是大事。

对此,湫水柏林苑小区管委会的工作人员介绍:"安置区除了规划建设了文化活动广场、老年人日间照料中心、社区卫生院、小学、幼儿园、商业网点等公共服务设施,在修建的时候就考虑到了搬迁群众的就业问题。4500平方米的电子产品组件安装车间,可满足1000人就近就业。项目交通便利,配套设施完善,真正能让搬迁群众搬得出、稳得住、逐步能致富。"

杜绳爱说儿子张利民听到这个好消息,打算过完年和妻子就带着两个儿子来城里读书,她可以帮忙接送孩子们,儿子和儿媳就准备在电子产品组件安装车间工作。

采访结束时,在村里的老伴儿发来微信语音,告诉杜绳爱今年家里的白菜大丰收。杜绳爱高兴地告诉记者:"过去老人们都说'菜是来年的幸',看来明年的日子肯定好咯!"

连日来,天气异常寒冷,气 温在零摄氏度以下,人们都希望 待在温暖的室内。但为保持城 市干净、整洁,各条战线上的环 卫工人们劲头始终不松,力度持 续不减,全力打扮着城市的大街 小巷。清扫保洁员们加强了对 城区主次干道清扫保洁,严格作 业时间和作业标准,实行精细化 管理,加大清扫保洁力度;清运 司机们严格落实垃圾收集、清运 规定,切实杜绝清运有不及时等 问题;机扫司机们严格执行人停 车不停制度,日夜不停地洗扫着 城市的每一条道路……无论是 风雨中"逆行"的背影,还是风雪 后劳作的面容,环卫工人们以实 实在在的行动担当起一份令人

他们是高扬大和冯建全,负责龙 凤南大街泰化学校至汽车站高 架桥底附近路段的清扫保洁工 作。当笔者问他们冷不冷时,参 加环卫工作已有6年多的高扬大 接过话茬说道:"由于一直在清 扫作业,肢体活动频繁,也不会 觉得冷,甚至还出了汗。但是, 被那寒风一吹,立马会觉得冰冷 刺骨。"冯建全一边利索地推着 雪一边说:"俺们这个工作特殊, 与其他工作不一样,搞好卫生只 有进行时,永远没有完成时,特 别是在这冬日的雨雪天气里,更 是得抓紧时间干活,不然,路上 车子打滑、行人一不留神就容易

եթ

1月10日上午10时许,尽管

让回家的路不再艰难

□ 李海兰

尊敬的责任,始终用行动温暖着这座城市。

1月9日早晨6时许,笔者在 离石区龙凤南大街沿路看到,过 往的车辆行人小心翼翼,举步维 艰,但远远就能看到一抹抹橘红 在霓虹灯下格外耀眼,他们不怕 冷、不怕滑、不怕苦的这份无私 奉献的精神,无不让早早出来锻 炼的市民为他们点赞。

在市区龙凤南大街万基国际附近路段,两名全副武装、身穿橘黄色新冬装的环卫工人,分工合作、齐心协力的作业模式引起了笔者的驻足观看,只见他们一个用自制的简易推雪工具铲除地下的积雪,一个手持扫帚清扫。不一会儿的功夫,他们将道路两旁清扫得干干净净,可谓是为雪后道路"洗澡净身"一样。

阳光明媚,但冬日暖阳依然融化不了路旁的积冰。笔者在市区吕梁大道看到,机扫司机们卯足干劲,拿着铁锹铲着路旁的积冰。白天,他们好似茫茫雪原里的一团火苗,温暖了行人,融化了积冰;晚上,他们驾驶着一辆精扫车辆,好似在漆漆黑夜里的一盏明灯,照亮了行人的安全通道;哪里有需要,他们忙碌的身影就在哪里。

对于在寒冬里工作,环卫工作者似乎早已习惯,在他们看来,干好自己的本职工作,确保责任区域干净、整洁就满意了,累点、冻点也无怨无悔。也许,从事环卫事业,算不上光鲜亮丽,但正是有这样一群环卫工人,一路坚守,让回家的路不再寒冷。



卫工在清扫积雪

旧

北溟酒开启一带一路走出国门

会议现场

于成龙文创产品启动"走出去"战略

本报讯 近日,于成龙文创产品北溟酒在太原召开"北溟酒 2019全国高层年会暨2020战略发布会",标志着山西北溟文创集团有限公司宣告走出国门。

北溟出自庄子《逍遥游》:"北溟有鱼,其名为鲲。化而为鸟,其名为鲲。化而为鸟,其名为鹏。"出生于明末清初的"天下廉吏第一"于成龙把"北溟"文化推广到了极致。于成龙字北溟,取自庄子"北溟有鱼",有望子成龙之意。于成龙大器晚成,清廉卓异,终成一代名臣。于成龙喜酒懂酒,自酿自饮,在异地为官

之时,将自己研究改良的山西杏花村汾酒酿酒工艺结合南方等地各具特色的风味,酿出清醇绵厚的特色佳酿,以自己的字号命名为"北溟",并在任直隶总督时向康熙奉上自酿老酒,被康熙称为"清传千秋,御香万里",后归乡省亲将北溟酒的酿酒工艺带回老家,成为世代相传的"北溟老酒"。

北溟酒酒业杨海斌董事长在 发布会上透露,经过几年的打拼, 北溟酒已经在西北、东北等市场 占有一席之地,确立了扎根首都 北京市场,辐射全国,沿着一带一 路走出国门的战略规划。他说: 几百年前万里茶路上的晋商征服 了天下,今天我们要沿着先辈的 足迹,把中华名酒文化传播到世 界。2020年开端北溟就要开启走 进泰国友谊之旅,逐步会走向东 南亚其他国家,以及俄罗斯、乌克 兰等。

酒史专家王文清在发布会上分析了当前酒文化市场。他说,经过了20年的浓香、20年的酱香引领,现在又回归到了清香时代,这对北溟酒是一个崛起的契机。

(闫卫星)